

解放军报

2023年11月27日 星期一 中国军网 http://www.81.cn 第24062号 解放军报社出版
癸卯年十月十五 今日12版 国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J) 邮发代号1-26

黄河落天走东海,万里写入胸怀间。
从青藏高原出发,穿高山、越峡谷、汇百川、纳千流,黄河在神州大地奔腾5400多公里,哺育了千千万万的华夏儿女、滋养了辉煌灿烂的中华文明。
习近平总书记牵挂着这条中华民族的“母亲河”,党的十八大以来,踏遍黄河上中下游9省区,目光所及、驻足所思,尽是对母亲河未来的深谋远虑。
“让黄河成为造福人民的幸福河。”
言之殷殷、情之切切,九曲黄河激荡起更为雄浑的新时代交响。

大河之治—— “中华民族治理黄河的历史也是一部治国史”

2019年9月17日,河南郑州,黄河博物馆“千秋治河”展厅。
在一幅历史上的黄河改道图前,习近平总书记久久凝视。
决溢范围北至天津,南达江淮,纵横25万平方公里,摇摆不定的流线如万鞭抽向大地,给百姓带来苦难。
黄河既是中华民族的“母亲河、生命河”,也是一条桀骜难驯的忧患河。
曾几何时,黄河“多淤、多决、多徙”“三年两决口、百年一改道”,在新中国成立前的2500多年间,下游共决溢1500多次,改道26次。
“黄河宁,天下平。”“从某种意义上讲,中华民族治理黄河的历史也是一部治国史。”思接千载,总书记深刻思考着治黄与治国的关系。
千百年来,华夏儿女祈愿着黄河安澜。新中国成立后,历史将治黄重任交到中国共产党人手中。据统计,新中国成立至今,黄河实现70多年伏秋大汛不决口,24年不断流,先后抵御12次大洪水,创造“地上悬河”治理奇迹。
“实践证明,只有在中国共产党领导下,发挥社会主义制度优势,才能真正实现黄河治理从被动到主动的历史性转变,从根本上改变黄河三年两决口的惨痛状况。”习近平总书记说。
来到黄河国家地质公园,习近平总书记沿黄河岸边步行察看周边环境。
凭栏远眺,眼前天高水阔,林密鸟翔。总书记心中,谋划着黄河安澜的宏伟蓝图。
五害之属,水最为大。深知治水之重、之难,习近平总书记曾指出:“在我们五千多年中华文明史中,一些地方几度繁华、几度衰落。历史上很多兴和衰都是连着发生的。要想国泰民安、岁稔年丰,必须善于治水。”
黄河,无疑是治水的重中之重。
“国庆前夕大家都很忙。再忙,黄河问题还是要安排时间认真研究一下,党中央对这个问题高度重视。”第二日的黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上,习近平总书记开宗明义。
“我们都把黄河称为母亲河,保护黄河是事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计。”总书记的一番话,道尽黄河之于中华民族生存发展的重大意义。
“黄河水少沙多、水沙关系不协调,是黄河复杂难治的症结所在。”“尽管黄河多年没出大的问题,但黄河水害隐患还像一把利剑悬在头上,丝毫不能放松警惕。”
带着这样一种忧患意识,习近平总书记多次亲临黄河一线考察汛情。
山东东营,黄河入海口。2021年10月20日,习近平总书记来到这里。那时,黄河秋汛洪水已经退回主河槽,但从主河槽到码头绿化带10多米的“过界”痕迹依旧清晰可见。
刚一下车,总书记便询问前段时间水位最高时的水边线在哪里。

习近平的黄河情怀

“这就是10月8日漫滩时的水边线。”在码头上,黄河河口管理局负责人手持展板,向总书记一一汇报。

码头风高浪急,总书记伸手帮助扶着晃动的展板,仔细察看,不时插话提问。
当听到黄河秋汛虽然“有惊有险”,但没有出现重大损失和人员伤亡,总书记点头肯定。

“今天来到这里,黄河上中下游就都走到了,我心里也踏实了。”习近平总书记说。

两天后的座谈会上,总书记再向负责治黄的同志们谈及大河之治的初心使命:把黄河的事情办好,“这也是毛主席当年的夙愿”,“如今我们接着做起来了”。

“我们不能满足于已经取得的成绩,要坚持问题导向,再接再厉,坚定不移做好各项工作。”总书记语重心长地说。

黄河下游有着广阔的“滩区”。主河槽与防汛大堤之间的滩区,是黄河行洪、滞洪、沉沙的重要区域,也是滩区人民生活生产之所。

“党的十八大以来,我就关心黄河滩区迁建问题。全面开展搬迁、迁建是一件了不起的事情。”在山东东营垦利区杨庙社区,总书记见到了他一直牵挂着的黄河滩区群众。

“三年攒钱、三年筑台、三年盖房、三年还账”,曾是滩区群众住房难的真实写照。如今在杨庙社区,排排楼房与条条公路整齐交织,现代化的便民服务设施齐全,印证昔日“穷窝窝”的翻天覆地。

黄河大坝上,听历史,看变迁;老年人餐厅里,掀锅盖,话家常;居民家中,问变化,听心声……一路边走边看边问,总书记心里的一块石头落了地,“看到你们安居乐业,我感到很欣慰。”

“共产党是干什么的?是为人民服务的,为中华民族谋复兴的,所以我们要不断看有哪些事要办好、哪些事必须加快步伐办好,治理好黄河就是其中的一件大事。”

这是党对人民的承诺,也是领袖深厚的为民情怀。

2022年到来之际,习近平总书记发表新年贺词。他说:“近年来,我走遍了黄河上中下游9省区。无论是黄河长江‘母亲河’,还是碧波荡漾的青海湖、逶迤磅礴的雅鲁藏布江;无论是南水北调的世纪工程,还是塞罕坝林场的‘绿色地图’;无论是云南大象北上南归,还是藏羚羊繁衍迁徙……这些都昭示着,人不负青山,青山定不负人。”
温暖的话语充满力量,振奋人心。

大河之美—— “共同抓好大保护,协同推进大治理”

“我曾经讲过,长江病了,而且病得还不轻。今天我要说,黄河一直以来也是体弱多病,水患频繁。”对母亲河的“健康”问题,习近平总书记牵肠挂肚。

黄河之病,既有先天不足的客观制约,也有后天失养的人为因素——

全国主要流域中,黄河流域水土流失面积占流域土地面积比例最大;上中下游生态易退化,恢复难度极大且过程缓慢;部分地区污染排放强度较高。

生态问题,考验历史眼光。站在中华民族永续发展的高度,习近平总书记为黄河流域生态保护和高质量发展定下基调——“共同抓好大保护,协同推进大治理”。

整体把脉、系统开方。统筹上下游、干支流、左右岸,总书记要求把黄河生态系统作为一个有机整体来谋划:上游以提高水源涵养能力为主;中游要突出抓好水土保持和污染治理;下游要注重保护湿地生态系统,提高生物多样性。 (下转第二版)

深入学习贯彻全军党的建设会议精神

海军某部扎实抓好基层党组织建设—— 学用结合,打牢基础激活力

■王冬冬 胡亚楠

“扎实推进基层党组织书记常态化培训,在任务一线锤炼党员骨干担当能力……”前不久,海军某部党委领导带领机关干部深入基层,围绕基层党组织建设开展调研,制订帮建方案,进一步增强基层党组织凝聚力、战斗力。

“加强基层建设,必须扭住党组织这个关键,充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用、党员的先锋模范作用。”该部领导介绍,全军党的建设会议召开后,他们深学细悟会议精神,进一步认识到基层党组织作为党在军队的神经末梢,担负着建设和掌握基层部队的重要责任,是落实党的路线方针政策和各项任务的战斗堡垒,必须把基层党组织建设得更加坚强更加过硬。为此,他们决定采取有

效措施扎实抓好基层党组织建设。

支部强不强,要看“领头羊”。该部组织基层党支部书记认真学习党内法规制度,提高思想政治水平,增强党性修养,进一步提升依法依规开展工作能力。同时,针对基层党组织建设中遇到的新问题、新情况、新变化,建立完善“经验共享、成果共用、组织共建”机制,组织基层党支部书记交流工作经验,不断增强党建工作的时代感和科学性。

针对部分基层党支部书记任职时间短、党务工作经验不足等实际,该部积极开展挂钩帮建活动,组织党委成员与新任基层党支部书记结成帮建对子。某连党支部书记任职之初,对抓好党建工作不知从何处入手。营党委书记第一时间挂钩该

连,与他一起学习全军党的建设会议精神,手把手向他传授工作经验。经过一段时间的帮带,这名党支部书记依靠法规制度抓建支部的能力得到有效提升。前不久,为解决个别党员先锋模范作用发挥不明显的问题,他和连队党支部一班人研究后,决定开展争创党员先锋岗活动。这一做法有效增强党员的责任意识,促进了连队各项任务的完成。

“只有积极适应不同任务、不同状态下党组织设置运行新特点,才能确保组织建设不断线。”该部领导介绍,针对近年来抽调分队外出执行各类任务成为常态,部队分散特点愈加明显的实际,他们通过及时建立联合党支部等,把党的建设要求贯穿任务全程。



近日,南部战区空军某部组织飞行训练。

王宇龙摄

第72集团军某旅深化体系练兵—— 攥指成拳聚力制胜

■本报特约记者 童祖静 通讯员 张朋

全面加强练兵备战

初冬时节,密林深处,第72集团军某旅一场夜间坦克连进攻训练拉开帷幕。指挥车内,某连连长根据战场实时态势,一边引导步坦协同对“敌”前沿设施进行破袭,一边指挥配属连队作战的工兵班前出扫清雷场、开辟通路……记者在现场看到,侦察、火力、工兵等模块协同作战,连队犹如一把尖刀迅速冲破“敌”防线,赢得战斗胜利。

“过去连队训练一般是单兵种作战,进攻手段相对单一。如今不仅配属了其他兵种,还加强了火力、情报、卫勤等多个作战支援模块,通过攥

指成拳形成强大合力。”训练结束,这名连长对记者说。

打赢未来战争需要提升合成作战能力,如何提高末端合成作战能力至关重要。对此,该旅近年来着力推动连级作战单元训练从单一兵种训练向多兵种体系训练转型。为提升兵种训练质效,他们组织精干力量展开攻关,通过常态编组训练、改进教学手段等方式,打通合成训练梗阻;深入研究合成作战战法训法,掌握合成作战特点规律,持续在实战化训练中锤炼多兵种协同作战能力。

一手抓合成训练难题破解,一手

抓合成训练人才培养。该旅通过外请专家授课辅导、走进友邻单位参观见学等方式,在案例教学、交叉互学、结对帮学中提升连队指挥员合成素养;组织连队主官交叉任职、多岗锤炼,官兵实施岗位轮换,并通过主战专业集训等模式提高专业训练质效,为提升合成作战效能打下坚实基础。

“过去,合成主要是营级指挥员筹划考虑的事,如今连队也要开展合成要素训练,这是深化体系练兵的重要内容。”该旅领导介绍,他们正持续扩大骨干人才培养覆盖面,一大批具备合成作战能力的基层指挥员正加速成长。

攥指成拳聚力制胜。该旅近年来多次参加上级组织的实战化训练,合成指挥链路更加顺畅,合成模块灵活编组施训,兵种协同更加高效,合成作战能力不断提升。



11月中旬,陆军某旅组织战术训练。

付少旋摄

八一锐评

在第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中,某部注重上下联动解决问题,对机关从基层“带回去的意见”,努力做到件件有回应、条条有解答。这一务实举措不仅推动了基层建设,密切了内部关系,而且提振了官兵士气。

机关是为基层服务的。服务的成效,关乎基层建设质效。实际工作中,机关干部下基层指导帮带、蹲连住班、现场跟训、调查研究时,都会听到基层官兵的建设和呼声。对此,党委机关要高度重视、认真研究,能现场解决的立刻解决,不能立刻解决的应明确解决时限,需上级协调解决的要给出明确答复。只有这样,才能赢得官兵信任,提升部队凝聚力战斗力。

服务基层没有停歇期。当下,部队转型发展深入推进,党委机关只有及时回应官兵关切,办好暖心实事,真正想基层所想、急基层所急、解基层所忧,才能赢得官兵认可,凝聚起“上下同欲者胜”的强大合力。

「带回去的意见」要有回音

■黄海梁 张少康